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Dlaczego zwi¢ksza si¢ masa?

Streszczenie: Artykul jest poswiecony poprawieniu duzego btedu w teoretycznej fizyce. W artykule
jest przedstawione rzeczywiscie istniejace zjawisko, polegajace na zmniejszaniu si¢ wzajemnego
oddziatywania miedzy czastkami materii przy ich duzej wzglednej predkosci. W fizyce to zjawisko od
ponad stu lat jest blednie traktowane jako powickszajaca si¢ mase, a takg mase zaczeto nazywac masg
relatywistyczng. Dla przedstawienia przebiegu tego zjawiska jest wykorzystywany modelujacy
komputerowy program, w ktérym modele fundamentalnych czastek przy$pieszaja si¢ nawzajem na
podobienstwo tego, co dzieje si¢ w przyrodzie. Dzigki pracy z tym programem zostato odkryte to unikalne
zjawisko - w konstruktywnej teorii pola ono przyjeto ksztatt fizycznego prawa - prawa znikomego
dziatania.

Abstract: The article is dedicated to improving the big mistake in theoretical physics. In the article is
presented actually existing phenomenon, consisting in a reduction of interactions between particles of
matter with their high relative speed. In physics this phenomenon for over a hundred years is erroneously
regarded as the growing mass, and the mass came to be called relativistic mass. To present the course of
this phenomenon there is used a modeling computer program showing how models of the fundamental
particles accelerate each other in the image of what is happening in nature. Thanks to the work of this
program there has been discovered a unique phenomenon - in the constructive field theory, it took the
shape of a physical law - the law of insignificant action.
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1. Wstep

Na tytutlowe pytanie mozna odpowiedzie¢ na kilka sposobow. Obecnie w naukowym $wiecie fizyki jest
rozpowszechniony jeden sposob. Ten sposéb opiera si¢ na dwdch koncepcjach. Jedna koncepcja glosi, ze
energia jest rownowazna masie i ta rownowaznos¢ jest przeliczana zgodnie ze wzorem E=m*c”2. Druga
koncepcja glosi, ze energia, ktora jest zuzywana na przyspieszenie materii, zamienia si¢ w masg tej
materii 1 podczas przys$pieszania kumuluje si¢. W oparciu o te dwie koncepcje obecnie fizycy wyjasniaja,
co to jest takiego masa relatywistyczna, a do obliczania wielko$ci masy relatywistycznej Mr pedzacego
obiektu wykorzystuja wzor: Mr=Mo*c*(c"2-v*2)"(-0,5), gdzie Mo jest masa spoczynkowg obiektu, v jest
predkoscig obiektu, ¢ jest predkoscig Swiatla.

Na razie fizycy, nie znajac szczegdlowo mechanizmu takiej przemiany energii w mase i odwrotnie, musza
uwazac takg interpretacj¢ i wyjasnienie za wystarczajace.

2. Wzajemne przyspieszanie i rozbicie czastek

Spodziewajac si¢ tego, ze czytelnik wczesniej mogt nie zastanawiac¢ si¢ nad fundamentalnymi
wlasciwosciami sktadnikéw materii, autor postara si¢ tutaj przyblizy¢ te wtasciwosci. Sktadniki materii sg
takimi dziwnymi tworami przyrody, ze mamy z nimi do czynienia na co dzien, ale bardzo mato wiemy na
ich temat. I dzieje si¢ tak w sytuacji, kiedy kazdy widzi, jak struktura materii przeciwstawia si¢ zaréwno
przy jej rozcigganiu, jak i przy jej Sciskaniu. Co to oznacza? Oznacza to, ze czastki materii sg otoczone
obszarami, ktore zapewniaja im faczenie si¢ ze sobg i tworzenie stabilnych uktadow strukturalnych. Kazda
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czastka znajdujac si¢ w tym szczeg6lnym obszarze, nalezacym do sgsiedniej czastki, i tworzac z tg
sasiadka trwate wigzanie, doznaje przyspieszenia, dzigki ktdremu jest przetrzymywana w tym obszarze.
Gdy cztowiek chce rozerwac takie polaczenie migdzy dwoma czastkami, musi nada¢ jednej z tych dwoch
czastek przys$pieszenie, ktore bedzie wigksze 1 przeciwnie skierowane w stosunku do przyspieszenia, jakie
tej czastce nadaje druga, sgsiednia czgstka.

Obszary, ktore otaczajg centra czastek i stuza do tworzenia wigzan miedzy czastkami, zostaty nazwane
potencjatowymi powlokami. Pojedyncza powloka czastki jest ograniczona przez dwa potencjalne zbocza -
zbocze wewngtrzne otacza centrum czastki 1 jest potozone blizej tego centrum, czyli ma mniejszy
promien, a zbocze zewnetrzne, otaczajac czastke, a zarazem ograniczajgc obszar powtoki od zewnatrz, ma
wiekszy promien.

2a. Zderzenie czastek i okrazenie

Jesli cztowiek nada zbyt matg predkos¢ jednej czastce z uktadu, wowczas nie dojdzie do rozerwania
uktadu dwoch czastek - przyktad mozna obejrze¢ korzystajac z pliku PES oderwanie(.gas.*) Tam
cztowiek stara si¢ ingerowac¢ w catos$¢ uktadu ztozonego z czastek 1 1 2, stara si¢ nada¢ przyspieszenie
czastce 2 za pomocy czastki 31. Przyspieszenie jest nadawane w specyficzny sposob. Sposob ten polega
na tym, ze czastka 31 porusza si¢ z mniejszg badz wigkszg statg predkoscia poczatkowa. Predkos¢ tej
czastki jest stata do tego momentu, az jej centralny punkt dotrze do zewnetrznego potencjalnego zbocza
powtoki czastki 2. Gdy czastka 31 dociera do zbocza, tam jej predkos¢ jest hamowana. Gdy czastka 31 ma
poczatkowa predkos¢ 15 j.pr. (jednostek predkosci), to ta predkosc jest zbyt mata do pokonania
zewngtrznego potencjalnego zbocza czastki 2. Przys$pieszenie na tym zboczu hamuje ruch czastki 31 1
odrzuca jg "na zewnatrz" od centrum czgstki 2. Ten proces mozna zobaczy¢ korzystajac z roboczego pliku
PES oderwanie.gas.

Pokonanie tego zbocza nastgpuje, gdy poczatkowa predkos¢ czastki 31 jest rowna 55 j.pr. Wlasnie tak
dzieje si¢, gdy proces przebiega po uruchomieniu roboczego pliku PES oderwanie(.gas. Teraz czastka 31
pokonuje zewngetrzne zbocze, ale zostaje ona zahamowana przez zbocze wewngtrzne czastki 2. Zostaje
wiec uwieziona w obszarze powtoki czastki 2 1 okrgza centrum czastki 2, aby nastepnie opuscic te
powtoke po przeciwnej stronie.

Z tego powodu, ze czastka 31 ma promien swojego potencjalnego zbocza rowny 1,5 j.dl. (jednostek
dhugosci), czyli jest mniejszy od promienia powloki, po ktorej porusza si¢ okrazajac centrum czastki 2, nie
moze ona wplyna¢ na czastke 2 1 nadac jej przyspieszenie. A wszystko to z tego powodu, ze poczatkowa
predkos¢ czastki 31 byla zbyt mata, aby moglo doj$¢ do rozbicia uktadu czastek 11 2.

2b. Zderzenie czastek i rozbicie

Sytuacja zmienia si¢ diametralnie, gdy poczatkowa predkos¢ czastki 31, zamiast 55 j.pr., wynosi 75 j.pr.
W przyktadzie, ktéry mozna obejrze¢ za pomoca pliku PES oderwaniel.gas, przy$pieszenie, jakie
uzyskuje czastka 2 od czastki 31, jest wystarczajaco duze, aby doszto do rozerwania uktadu czastek 11 2.
Przy predkosci czastki 31 wynoszacej 75 j.pr., przys$pieszenie, jakie czastka 2 przeciwstawia pgdzace;j
czastce za posrednictwem swojego wewnetrznego zbocza, jest juz niewystarczajace. Czastka 31 pokonuje
zatem takze to zbocze. A nast¢pnie, sama jest w stanie przyspieszy¢ czastke 2 w taki sposob, aby ja
oderwac od czastki 1. Umozliwia to zwigkszona predkos¢ czastki 31 oraz ten fakt, ze czastka 31 ma
dziesigciokrotnie wigksza mas¢ od masy czastek 1 i 2. Do momentu pokonania obu potencjalnych zboczy
czastki 2 masa czastki 31 nie miala istotnego znaczenia. Bo na tych zboczach innym, sgsiednim czastkom,
niezaleznie od wielko$ci ich masy, jest nadawane to samo przyspieszenie. Dopiero kiedy centrum czastki
2 znalazto si¢ w obszarze dziatania zbocza czastki 31 (o promieniu 1,5 j.dl.), wowczas doszto do
przyspieszania czgstki 2 i do rozerwania jej strukturalnej wigzi z czastka 1. Dopiero wowczas w przebiegu
procesu przyspieszania stata si¢ decydujgca wielko$¢ masy czastki 31.

2c¢. Zderzenie czastek i rozbicie z wymiang skladnika

Interesujacy jest takze w pewnym sensie posredni przypadek, ktory jest zwigzany z rozbiciem uktadu
czastek 11 2. W tym przypadku dochodzi do rozbicia uktadu czastek 11 2, ale czgstki nie rozlatujg si¢ w
rozne strony. Bo w tym przypadku czastka 2 zostaje wyrzucona z uktadu, ale jej miejsce zajmuje czastka
31. Z tym przypadkiem mozna zapoznac¢ si¢ korzystajac z roboczego pliku PES oderwanie2.gas.

W tym przypadku interesujace moze by¢ to, ze wyrzucona z ukladu czastka 2 o masie m(2)=1000 j.m.
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(jednostek masy) zostaje zastapiona przez czastke 31 o masie m(31)=10000 j.m.

2d. Wzajemne przenikanie czgstek

Oderwanie czastki 2 1 rozbicie uktadu stato si¢ mozliwe dlatego, ze predkos¢ czastki 31 spetniata
okreslone warunki. Ta predkos¢ nie byla zbyt mata, ale takze nie byta zbyt duza. Bo przy dostatecznie
duzej predkosci dochodzi do tego, ze czastka 2 przenika przez potencjalng barier¢ zbocza, pedzacej z duza
predkoscia, czastki 31. Inaczej mowiac, przyspieszenie, jakie czastka 2 w tym przypadku uzyskuje na
potencjalnym zboczu czastki 31, jest mniejsze od przyspieszenia, jakie czastka 2 uzyskuje na
potencjalnym zboczu czastki 1. Dzigki temu czastka 2 nie opuszcza obszaru potencjatlowej powtoki
czastki 1 1 nie dochodzi do rozbicia uktadu dwoéch czastek. Czyli wowczas dochodzi do wzajemnego
przenikania si¢ czastek, a nie do rozbicia strukturalnego uktadu. Takie przeniknigcie staje si¢ mozliwe
dopiero przy znacznej poczatkowej predkosci czastki 31, na przyklad, réwnej 5500 j.pr. Przy tej predkosci
nastepuje wzajemne przenikane czastek, a wowczas czastka 31 nie niszczy uktadu czastek 112, a jedynie
nadaje temu uktadowi jako catosci pewng predkos¢ ruchu i pewna energig, ktora istnieje w postaci drgan
czastek 1 12 wzgledem siebie.

Wzajemne przenikanie si¢ czastki 31 z uktadem czastek 1 1 2 mozna obejrze¢ na komputerowym modelu
korzystajac z pliku PES oderwanie3.gas.

3. Sprezyste zderzenie czastek - zderzenie czolowe

Sprezyste zderzenie czastek byto juz czesciowo przedstawione powyzej. Ale tutaj to zderzenie czastek
bedzie przedstawione w wersji klasycznej, w ktorej to wersji jest ono takze nazywane "zderzeniem
czotowym". Aby nalezycie zrozumie¢ mechanizm zderzenia dwoch czastek, nalezy skorzystac z plikow:
PES70.1.gas, PES70.2.gas, PES70.1 m02.gas, PES70.2 m02.gas.

Czotowe zderzenie mozna przedstawi¢ za pomocg dwoch jednakowych czastek o masie m=1000 j.m.
(jednostek masy) oraz/lub dwoch jednakowych czastek o masie m=1002 j.m., z ktérych jedna czastka (z
numerem 1) jest nieruchoma, a druga czastka (z numerem 31) mknie w kierunku pierwszej czastki z
pewng predkoscia poczatkowa. Charakter zderzenia takiej pary czastek zalezy od predkosci, z jaka czastka
31 pedzi w kierunku czastki 1. Gdy czastka 31 ma poczatkowa predkos¢ 70,1 j.pr. (lub mniejsza
predkosc), to gdy zblizy si¢ ona do czastki 1 na odlegto$¢ w przyblizeniu rowng promieniowi
zewnetrznego potencjalnego zbocza, to wowczas wskutek procesu zderzenia zatrzyma sie, a jej energie
ruchu (predko$¢) przejmie czastka 1. Dzieje si¢ tak zardbwno w przypadku pary czastek z masg 1000 j.m.,
jak i pary czastek z masg 1002 j.m.

Ale gdy podobne doswiadczenie zostanie wykonane dla pary czastek o masie 1000 j.m., a przy tym
czastka 31 bedzie miata powigkszong poczatkowa predkos¢ do wartosci 70,2 j.pr., to nie bedzie
sprezystego zderzenia czastek. Korzystajac z pliku PES70.2.gas mozna na komputerowym modelu
obserwowac, jak nastgpuje wzajemne przenikanie si¢ czastek. W trakcie tego procesu przenikania czastka
1 zostanie jedynie nieznacznie przesunie¢ta w kierunku ruchu czastki 31 i otrzyma nieznaczng predkosc,
przy czym nastapi nieznaczna zmiana predkosci ruchu czastki 31 i bedzie ona dalej poruszata si¢ z
predkoscig zblizong do wartosci 70,2 j.pr. Oczywiscie, dalsze powiekszanie poczatkowej predkosci
czastki 31 w kolejnych doswiadczeniach z dwoma czastkami rowniez bedzie skutkowa¢ wzajemnym
przenikaniem si¢ czastek.

Wzajemne przenikanie si¢ czastek o masie 1000 j.m. jest zwigzane z tym, ze przySpieszenia, jakie nadaja
sobie wzajemnie czastki 1 1 31 oddzialujac na sgsiadke swoim potencjalnym zboczem, sa
niewystarczajace do tego, aby przy danej predkosci 70,2 j.pr. mogly one przekazac sobie energi¢ ruchu.
Inaczej mowigc, masa tych czastek jest zbyt mata, aby mogto dojs$¢ do skutecznego wyhamowania ruchu
czastki 31 1 nadania (w tym samym kierunku) ruchu czastcel. Ta fizyczna prawda ujawnia si¢ juz w
kolejnym modelowanym do$wiadczeniu, ktore mozna obejrze¢ na ekranie komputera po uruchomieniu
pliku PES70.2 m02.gas. Zapisane w tym pliku wszystkie poczatkowe parametry pozostang takie same, a
jedynie masa czastek jest powigkszona do 1002 j.m. Skutek zderzenia tej pary czastek jest taki, jaki
powinien by¢ przy sprezystym czolowym zderzeniu.

Inaczej mowigce, w czolowym sprezystym zderzeniu dwoch czgstek o masie m=1000 j.m. zwi¢kszanie
poczatkowej predkosci czastki 31 (w kolejnych do§wiadczeniach) daje efekt w postaci
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sprezystego zderzenia jedynie do pewnej granicznej predkosci. Jesli poczatkowa predkos¢ czastki 31
oznaczy¢ jako Vo, a predkos¢ czastki 1 po zderzeniu jako Vc, to na wykresie wyglada to nastepujaco.
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Ryc. 1. Efektywnosc przekazywania predkoscii
energii ruchu podczas sprezystego

czolowego zderzenia dwoch czastek

Gdy w kolejnych doswiadczeniach czastka 31 ma predkos¢ przekraczajaca te graniczng poczatkowa
predkos¢ (w przyblizeniu réwng) 70,1 j.pr., to za kazdym razem bedzie to skutkowa¢ wzajemnym
przenikaniem czastek. Jesli wczesniej skutecznos$¢ przekazywania predkosci ruchu miedzy czastkami
odbywata si¢ zgodnie z prawami dynamiki Newtona i wynosita 100%, a przy tym po zderzeniu predkosé
Ve czastki 1 byla prawie rowna predkosci Vo czastki 31, jaka ona miala przed zderzeniem, to nagle po
przekroczeniu granicznej predkosci - Vo rownej okoto 70,1 j.pr. - predkos$¢ Ve staje si¢ niemal zerowa.
Czastka 31 przenika przez czastke 1 1 mknie dalej z niemal niezmieniong predkoscia.

4. Sprezyste zderzenie czastek - zderzenie boczne

Do zderzenia bocznego czastek 31 i1 1 dochodzi wowczas, gdy centrum czastki 1 nie znajduje si¢ na linii,
wzdhuz ktorej porusza si¢ czastka 31. Ale na linia znajduje si¢ obszar potencjalnego zbocza czastki 1.

Z serig takich modelowych do§wiadczen mozna zapoznac si¢ korzystajac z plikow, ktore sa

wymienione ponizej.
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Ryc. 2. Efektywnosc¢ przekazywania predkosci i energii ruchu
podczas sprezystego hocmego zderzenia dwich czastek

W nazwie kazdego z tych plikdw zapisana jest poczatkowa predkos¢ czastki 31, na przyktad, w pliku
PES 70.gas predkos¢ poczatkowa Vo=70 j.pr. Obok jest zapisana warto$¢ predkosci Ve, z jakg porusza
si¢ czastka 1 po zderzeniu - w przypadku tego zderzenia Vc=54,60 j.pr. Wyniki tej serii do§wiadczen sg
przedstawione obok na punktowym wykresie Ryc. 2.
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W ponizszym wykazie sa przedstawione parametry czastek 31 i 1, jakie majg one po zderzeniu przy
szerszym zakresie poczatkowej predkosci czastki 31. Teraz zakres poczatkowej predkosci czastki 31
miesci si¢ migdzy 0,1 j.pr. 1 200 j.pr. Na podstawie tych wynikow mozna stwierdzié, ze procesy zderzenia
w kazdym przypadku przebiegaja zgodnie z fizycznymi prawami mechaniki klasyczne;j.

Mr czastki b 1 31 1
plik.gas L) Uiz L) Wzl [u2+u(zy 205
¥ Vo |WelVo
PES 001a| 0068 0047 0032 -0047 0083 [ 0,827
PES 01a [0671 0470 0329 -0470| 0819 [0819
PES 10a [6548 4754 3452 4754 5092 | 0,809
PES 20a (12,930 9561 7070 -9651| 16,081 | 0,804
PES 20a [19,191 1440310809 14403 | 232995 | 0,800
PES 40a (25327 1927714673 19277 31,829 [ 0,796
PES 50a (21,217 2418318683 -24189| 39571 | 0,791
PES B0a [37,111 2914522889 -29145 | 47187 | 0,786
PES 7T0a 42594 34166|27 406 -34 166 | 54604 [ 07380
PES 80a 47423 39230532577 3930561594 (0770
PES 88a [49,233 43 688|358 767 43688 | 65822 | 0748
PES 90a 45,149 4500044 851 45000 | 62745 [ 0708
PES 95a | 0840 -8891|94160 8891 | 8931 [ 0094
PES 100a| D465 -6802|99535 6803 | 6519 | 0068
PES 150a| 0,053 27150149947 2715 2716 | 0.018
PES 200a|-0108 -1,853|200108 1853 1,856 0.009

Dzigki temu, Ze masy czastek 31 1 1 - albo inaczej, wspotczynniki proporcjonalno$ci w matematycznej
funkcji natezenia pola czastek w obszarach ich potencjatowych powtok - sg jednakowe, mozna tatwo
stwierdzi¢, ze suma pedow czastek przed i1 po zderzeniu jest taka sama. A dzieje si¢ tak dlatego, ze suma
predkosci czastek wzdtuz osi X przed 1 po zderzeniu jest taka sama. Taka sama jest takze predkos¢
wzdluz osi Z - przed zderzeniem i po zderzeniu suma prgdkosci wynosi zero.

Korzystajac z danych z powyzszego wykazu parametrow, mozna sprawdzi¢, ze takze suma energii
kinetycznej czastek nie zmienia si¢ w wyniku zderzenia. Ponizej sg przedstawione wyniki takiego
sprawdzenia dla zderzen, ktorych koncowe parametry zostaty zapisane w plikach PES 40a.gas,

PES 90a.gas i PES 150a.gas.

PES_40a 25327 19277 14673 19277
predikosc czastkl 31 po Zderzeniu

energia czastkl 31 przed zderzeniem
suma energil czastek 311 1 po zderzeniu

PES 90a 45149 45000 44 851 -45,000
predikosc czastkl 371 po zderzeniu

energia czastki 31 przed zderzeniem
SUma energil czastek 311 1 po Zderzeniu

FPES_150a 0053 2715149947 2715

energia czastki 31 przed zderzeniem
SUma energil czastek 211 1 po Zderzeniu

31,829
24226

g7 1075
87105

53,745
53,534

4 05710
4 05710

2716
predikosc czastkl 31 po zderzeniu 149,972

1,125%10%7
1,125710%7

Z powyzszego wynika, ze zderzenie boczne dwodch czastek jest zderzeniem sprezystym w identycznym
sensie, jak zderzenie czotowe. I gdy w kolejnych doswiadczeniach bgdzie powigkszana poczatkowa
predkos¢ czastki 31, z tej samej przyczyny odbywa si¢ nagly spadek energii, jaka jest przekazywana w
trakcie zderzenia. R6znica jest tylko taka, Ze przy bocznym zderzeniu spadek ilosci przekazywanej
predkosci i energii od czastki 31 do czastki 1 jest mniej gwaltowny. Punktowy wykres zmian wartosci

przekazywanej predkosci ruchu migdzy czastkami 31 1 1 pokazany jest ponize;j.
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Ryec. 3. Efektywnosé przekazywania predkosci i energii ruchu o
podczas sprezystego hocmego zderzenia dwich czastek
- przy wiekszym zakresie amian predkosci

Obejmuje on wigkszy zakres zmiennosci Vo 1 Ve, anizeli przedstawiony wczesniej wykres punktowy Ryc.
2 - pole zmiennosci wykresu punktowego z Ryc. 2 jest zaznaczone niebieska ramka.

5. Konfrontacja teorii z praktyka

Pora postawi¢ pytanie: jak w rzeczywistosci przedstawia si¢ sprawa z tg masg - czy rzeczywiscie wskutek
wzrostu predkosci czastek zwieksza si¢ ich masa? W ktorym miejscu badz w jakiej sytuacji w
przedstawianych do§wiadczeniach miatby nastgpowac wzrost masy? Jesli ten wzrost masy w ogdle miatby
nastgpowac, to musialby on dotyczy¢ czastki 31, bo to ona w réznych doswiadczeniach ma coraz wigksza
predkos¢. Ale nalezy pamigtac, ze powyzej nie byly przedstawiane rzeczywiste zjawiska, tylko ich
modele. A w modelach zjawisk czastce 31 mozna przypisywaé¢ dowolnie duze poczatkowe predkosci i w
zaden sposob nie bedzie to powigzane ze wzrostem masy. Zatem w tym miejscu mozna mie¢ zastrzezenia
co do tego, czy takie modelowanie ma cokolwiek wspolnego z rzeczywistymi zjawiskami.

Tytul artykutu - Dlaczego zwigksza si¢ masa? - moze wydawac si¢ nie na miejscu. Obiecuje on
wyjasnienie tego fenomenu, ale w artykule takiego wyjasnienia dotychczas nie bylo. Pora zatem na
koncowe wyjasnienia. Otoz tytut, jak i sam artykul, powinien dotyczy¢ wzrostu masy. Bo tylko w taki
sposOb mozna nawigza¢ do nielogicznych - bo niezgodnych z do§wiadczalnymi faktami - zapisow w
dzisiejszej teoretycznej fizyce. Wymienione we wstepie zaleznosci: E=m*c”2 i
Mr=Mo*c*(c"2-v*2)"(-0,5), zostaty wymyslone bez zwigzku z doswiadczalnymi faktami, ktore zostaty
przedstawione w artykule. Te fakty do§wiadczalne to przede wszystkim procesy zwigzane ze zderzaniem
si¢ czastek oraz ich wzajemnym laczeniem si¢ w materialne struktury. Podczas zderzen nastepuje
przekazywanie migdzy czastkami predkosci ruchu oraz zwigzanej z tym ruchem energii kinetyczne;j
czastek.

Wymienione dwie matematyczne zaleznos$ci, opisujace E oraz Mr, nie majg zwigzku z doswiadczalnymi
faktami przede wszystkim z tego powodu, Ze obecnie akademicka teoretyczna fizyka przy opisie wigzan
strukturalnych materii postuguje si¢ pojeciem energii, ale nie opisuje, czym jest ta energia, czym jest
materia i w jaki sposob powstaja wigzania mie¢dzy sktadnikami materii.

W artykule jest opisanych szereg doswiadczalnych faktéw, ktorymi powinna by¢ zainteresowana
teoretyczna fizyka. Bo jest przedstawiony mechanizm powstawania wigzan strukturalnych, mechanizm
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zderzen, jakie zachodza miedzy czastkami, mechanizm wymiany sktadnikow strukturalnych, mechanizm
wzajemnego przenikania si¢ czastek. W przedstawionym tu opisie zjawisk i mechanizmow ich przebiegu
W oczywisty sposob ujawnia si¢ fizyczna istota 1 obraz sktadnikow materii oraz zwigzanej z nimi energii.
Ujawnia si¢ takze nierozerwalny zwigzek energii z materig. Ujawnia si¢ przy tym niedorzecznos¢
pogladu, ze energia jest rtOwnowazna materii, Ze nastgpuje zamiana energii w mas¢ materii 1 ze w ogole
istnieje masa relatywistyczna.**)

Najwazniejsze jednak jest to, ze przedstawiony jest mechanizm zderzen, ktory skutkuje przekazywaniem
energii jedynie do pewnej granicznej predkosci poruszania si¢ jednych czastek wzgledem drugich. Kiedy
ta graniczna predkos¢ zostaje przekroczona, sktadniki materii wywieraja na siebie coraz mniejszy wpltyw i
w koncu wzajemnie przenikajg si¢, niemal nie przekazujgc sobie nawzajem swojej energii kinetyczne;.

Konfrontujac t¢ wiedz¢ z tym, co dzieje si¢ w akceleratorach czastek, trzeba tu przypomnie¢ mechanizm
przyspieszania czastek. Przys$pieszanie czastek w akceleratorze odbywa si¢ w odpowiednio
skonstruowane;j strefie. Niezaleznie od budowy tej strefy, czyli przys$pieszacza, 1 stosowanej metody
przyspieszania czastek, przyspieszanie zawsze odbywa si¢ na zasadzie przekazywania energii ruchu od
jednych czastek do drugich. Przys$pieszanie zawsze odbywa si¢ tak, ze energia ruchu czastek - ktore
sktadajg si¢ na struktur¢ materii przyspieszacza i sa w tej strukturze pobudzane do ruchu - jest
przekazywana czastkom, ktore maja w tym procesie uzyska¢ duza predkos¢ ruchu w okreslonym
kierunku. Spos6b pobudzania do ruchu czastek sktadowych materii przys$pieszacza jest dla przebiegu
procesu przyspieszania mato istotny. Sposob ten moze by¢ mniej lub bardziej efektywny. Pobudzanie do
ruchu sktadowych czastek materii przys$pieszacza ma swoj odpowiednik w przedstawianych tutaj
komputerowych modelach procesow. Tym odpowiednikiem jest poczatkowa predkos¢ ruchu czastki 31.

Przekazywanie energii ruchu od sktadowych czastek strukturalnych przy$pieszacza do czastek, ktore maja
uzyskac¢ w akceleratorze duza predkos¢, odbywa si¢ za posrednictwem ogromne;j ilosci czastek
posrednich. Z tego powodu jest to proces niezwykle ztozony pod wzgledem ilosci zderzen czastek
posrednich i kierunkow ich ruchu. Ta ztozonos$¢ procesu przekazywania energii wptywa na koncowg
efektywnos$¢ przyspieszania czastek w akceleratorze. Ten wptyw wyraza si¢ w ten sposob, ze efektywnos¢
przekazywania energii nie zmienia si¢ skokowo, tak jak to jest pokazane na Ryc. 1, lecz w sposéb ptynny,
czyli tak jak na Ryc. 2.

6. Zakonczenie

Powyzej zostaty przedstawione fizyczne procesy, takie jak powstawanie wigzan migdzy

czastkami, zderzenia migdzy nimi, wymiana sktadnikéw strukturalnych, wzajemne przenikanie si¢
czastek. Te procesy istniejg w rzeczywistosci. Ale w tych procesach w ogdle nie ma miejsca na wzrost
masy czastek materii - zjawisko to nie istnieje w procesach fizycznych.

Ludzie, ktorzy postuguja sie pojeciem wzrostu masy materii, ktory (to wzrost masy) jest spowodowany
duzg predkosciag ruchu tej materii, po prostu nie wiedzg, o czym mowig. Maja oni wiedze o trudnosciach,
jakie pojawiaja si¢ podczas przyspieszania czgstek materii do coraz wigkszych predkosci, ale blednie
tlumacza sobie 1 innym przyczyng istnienia tych trudnosci. Ten btad popetniajg oni dlatego, ze nie wiedzg
o istnieniu w przyrodzie fizycznego prawa - prawa znikomego dzialania sktadnikéw materii na inne
sktadniki przy ich bardzo duzej wzglednej predkosci ruchu.

Wigcej o tym fizycznym prawie mozna przeczyta¢ w artykule "Prawo znikomego dzialania i zwigzane z
nim zjawiska" na http://pinopa.narod.ru/05 ZakonND pl.pdf.

*) Aby poprawnie rozumie¢ tre$¢ artykutu, niezbgdne jest zapoznanie si¢ z parametrami czastek oraz
przebiegiem wzajemnych oddzialywan mi¢dzy nimi. Parametry czastek oraz obrazy przebiegajacych
procesdw mozna ogladac¢ na ekranie komputera. Poczatkowe parametry czastek sa zapisane w plikach
roboczych formatu gas. Otworzy¢ te pliki 1 uruchomi¢ bieg proceséw mozna za pomocg modelujacego
programu komputerowego Gas2n.exe. Modelujacy program oraz pliki robocze mozna skopiowac na
http://pinopa.narod.ru/pinopapliki2.html.

Uwaga 1: Komputerowe programy modelujace, ktére mozna skopiowac na "stronie pinopy", pracuja
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poprawnie na komputerach z systemami Windows ME 1 Windows XP. Mozliwe, Ze wspotpracuja
poprawnie takze z innymi systemami Windows, ale to wymaga sprawdzenia.

Uwaga 2: Aby ogladac¢ przebiegajace procesy oddzialywan migdzy czastkami, po otwarciu programu
Gas2n.exe nalezy:

1. w tablicy "Formula" uaktywni¢ dziatanie matematycznej funkcji PES - ta funkcja w programie steruje
przys$pieszeniem, jakie kazda czastka nadaje swoim sasiadkom, gdy znajduja si¢ one na jej potencjatowej
powloce;

2. uaktywni¢ przycisk "Show Listing" - pozwala to obserwowa¢ zmiany parametréw procesu w postaci
potozenia czastek w uktadzie XYZ oraz predkosci tych czastek. Poza tym, uaktywnienie "Show Listing"
W znaczacy sposob zmniejsza predkos¢ biegu modelowanego procesu, co umozliwia jego obserwacj¢ na
ekranie.

Przelaczanie obserwowanych parametréw na tablicy "Listing" - warto$ci wspotrzednych czastek w
uktadzie XYZ na wartosci predkosci czastek albo odwrotnie - odbywa si¢ po dwukrotnym kliknigciu
lewym klawiszem myszki przy potozeniu wskaznika na biatym polu tablicy "Listing".

*¥) Zapoznanie si¢ z kodem programu Gas2n.exe daje mozliwo$¢ sprawdzenia, ze przedstawiona na
wykresach skokowa zmiana Vc, istniejgca przy wzroscie Vo, nie jest skutkiem wzrostu masy. Kopia tego
kodu jest zapisana w pliku Gas2n_Main.html na http://pinopa.narod.ru/Gas2n.zip.

Bogdan Szenkaryk "Pinopa"
Polska, 2015.12.20.
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